

M. 4164.2



2015

~~5047~~

М. 4164.2

3

**ОБЪ УЧРЕЖДЕНИИ**  
**КАССЫ ВЗАИМОПОМОЩИ**  
**НА СЛУЧАЙ СМЕРТИ**  
служащихъ въ Кинешемскомъ  
Уѣздномъ Земствѣ.

*Докладная записка Бухгалтера  
Управы В. Н. Александровскаго.*

Печатано съ разрѣшенія Г. Предѣдателя Кинешемской Уѣздной  
Земской Управы.

КОСТРОМСКАЯ  
Центральная  
БИБЛИОТЕКА  
Н. Н. Крулскаго



Кинешма, Типографія Уѣзднаго Земства.  
1911.



ОБЯЗ  
7 6

85  
04 66

КОСТРОМСКАЯ  
Центральная  
БИБЛИОТЕКА  
им. Н. С. Крупской

М. 4164

1956

ПРОВЕРЕНО

1946 г.

# ДОКЛАДЪ

1959

## Мелитопольской Уездной Земской Управы Мелитопольскому Уездному Земскому Собранию 43 очередной сессии

Ежегодно въ Мелитопольскомъ уездѣ бываютъ случаи смерти кого либо изъ земскихъ служащихъ, семьи которыхъ остаются безъ всякихъ средствъ къ существованію, такъ какъ получаемое громаднымъ большинствомъ служащихъ содержаніе не даетъ ни какой возможности сдѣлать какія бы то ни было сбереженія. Въ такихъ случаяхъ если Земство и приходится на помощь, то въ ожиданіи ея проходитъ нѣсколько мѣсяцевъ, такъ какъ необходимо разрѣшеніе Уезднаго Земскаго Собранія, а ждать не съ чѣмъ.

Въ виду этого, между земскими служащими возникло слѣдующее предположеніе. Въ Мелитопольскомъ уездѣ болѣе 300 душъ служащихъ, если бы каждый изъ нихъ согласился отчислять изъ своего жалованья на каждый смертный случай по 1 руб., то это ни для кого не было бы обременительно, а семья умершаго была-бы оказана покрайней мѣрѣ, на первое время, серьезная поддержка. По полученіи извѣстія о смерти служащаго, Земская Управа могла бы сейчасъ отчислить изъ содержанія остальныхъ служащихъ по 1 руб. и выдать эти деньги семье умершаго, а затѣмъ удержать выданныя деньги изъ жалованья служащихъ при первой выдачѣ жалованья. Обязательство это распространяется также и на временныхъ земскихъ служащихъ.

Подъ семьею понимается не только жена и дѣти, но и тѣ близкія умершему лица, которымъ онъ оказывалъ при жизни поддержку.

Обязательство вносить по 1 рублю на каждый смертный случай распространяется только на лицъ, изъявившихъ на это согласіе.

На сдѣланный по этому поводу запросъ 70 служащихъ отвѣтили согласіемъ и лишь трое отказались отъ какого то бы ни было участія въ такой организаціи. Отвѣты служащихъ еще продолжаютъ получаться.

Такимъ образомъ, отъ Уезднаго Земства не потребуется никакихъ затратъ на указанную организацію и выполненіе ея не внесетъ осложненій въ трудъ или счетоводство бухгалтеріи, необходимо лишь уполномочить управу на производство такихъ удержаній.

О такомъ уполномочіи Земская Управа имѣетъ честь просить Уездное Земское Собраніе.

Предсѣдатель А. Рыковъ.

Члены Управы: { А. Сотеновъ.  
А. Захаровъ.



36:90

Въ Кинешемскую Уѣздную Земскую Управу.

Бухгалтера Управы В. Н. Александровскаго

**ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.**

На дняхъ Уѣздная Управа получила отъ Мелитопольской Земской Управы докладъ объ учрежденіи при томъ земствѣ **кассы взаимопомощи на случай смерти ного либо изъ лицъ, состоящихъ на земской службѣ.**

Въ основѣ той же кассы положено предположеніе, что, если 300 человекъ земскихъ служащихъ согласятся дать по 1 рублю, то 300 рублей явятся достаточнымъ пособіемъ для семьи умершаго сослуживца.

Учрежденіе подобной кассы Взаимопомощи на случай смерти являлось бы желательнымъ и для служащихъ Кинешемскаго земства, гдѣ служащихъ теперь около 300 лицъ и всѣ они въ общей сложности получаютъ не менѣе 10000 р. въ мѣсяцъ.

Такая мысль, надѣюсь, во многихъ встрѣтитъ сочувствіе, почему обращаюсь въ Земскую Управу съ просьбой—**всѣмъ земскимъ служащимъ уѣзднаго земства дать возможность ознакомиться какъ съ вышеуказаннымъ докладомъ Мелитопольскаго земства, а также и съ настоящею моею запискою.**

Въ Москвѣ есть акціонерное предпріятіе „Общество вспоможенія на случай смерти“ въ которое, послѣ врачебнаго осмотра, члены вносятъ ежегодно на содержаніе кассы определенную сумму и, кромѣ того, нѣкоторую сумму авансомъ. Затѣмъ, по желанію они группируются на разряды и, судя по разряду, въ случаѣ смерти одного изъ участниковъ пособія разверстываются между участниками того разряда по ровну. Каждый смертный случай кассою немедленно оплачивается, а



возстановленія средствъ кассы производятся путемъ отчисленія изъ авансовыхъ суммъ той доли, какая опредѣлилась по разверсткѣ.

Число членовъ здѣсь считается тысячами, пособіе бываетъ не менѣе 1000 рублей и на участника по низшему разряду приходится за случай по 25 коп., примѣрно.

Такой видъ, по моему, къ земскимъ служащимъ не примѣнимъ. Давать какое либо пособіе въ суммѣ равной для всѣхъ, напримѣръ по 300 руб.,— это значитъ: давать семьямъ, совершенно случайныя суммы, такъ какъ въ зависимости отъ служебнаго положенія умершаго, нѣкоторыя семьи получили бы двадцатикратное жалованье умершаго, другія десяти-кратное, а иныя пяти и нѣкоторые двухъ-кратное; это было бы не равномѣрно.

Если участниковъ поставить въ необходимость уплачивать абсолютно одиноковые суммы, напр. по 1 руб., то это для однихъ изъ нихъ будетъ слишкомъ много, для другихъ вообще незамѣтно.

Здѣсь возможно установить для всѣхъ служащихъ помощь въ нѣсколько кратномъ размѣрѣ, получавшагося умершимъ жалованья и вотъ именно почему. Пособіе семьѣ или родственникамъ умершаго служащаго должно носить такой видъ помощи, чтобы оно дало возможность семьѣ или родственникамъ умершаго приспособиться къ новой жизни.

Бюджетъ каждой семьи при жизни служащаго извѣстенъ, и на немъ основано какъ благосостояніе этой семьи, такъ и потребности ея.

Со смертью работника семья остается безъ этого заработка и сразу же становится въ положеніе безъ средствъ, такъ какъ у большинства, если не у всѣхъ, какихъ либо остатковъ отъ жалованья имѣть не возможно, ввиду дороговизны жизни въ городѣ Кинешмѣ.

Если говорить о помощи этой семьѣ, то можно только о такой которая для всѣхъ понятна и для cadaго относитель-

но равна; такой помощью можетъ быть только послѣднее жалованье умершаго, повторенное нѣсколько разъ. На государственной службѣ выдается въ нѣкоторыхъ случаяхъ 3-хъ мѣсячное жалованье и даже 4-хъ мѣсячное.

Вопросъ о томъ, во сколько кратъ надо повторить это жалованье—желательно установить путемъ анкеты.

Если остановиться на полугодичномъ жалованьѣ, то каждой семьѣ будетъ дана полная возможность стать на ноги и такъ или иначе приспособиться къ жизни; безъ умершаго работника она получитъ пособіе относительно равное пособію семьѣ другого, такъ какъ и другая получитъ тоже полугодовое жалованье своего умершаго сочлена.

Слѣдовательно, положенія остающихся семей будутъ обезпечиваться одинаково.

Останавливаясь на такомъ видѣ пособія, необходимо, чтобы рискъ участія въ кассѣ былъ основанъ также на ежемѣсячно получаемомъ каждымъ участникомъ жалованіи; путемъ отчисленія изъ cadaго рубля одиноковаго для всѣхъ процента будетъ достигнуто то, что каждый участникъ, неся рискъ въ % отношеніи равный со всѣми, обезпечиваетъ свою семью суммою на правахъ, равныхъ со всѣми.

Всякія отчисления производить лишь при смертномъ случаѣ участника, въ округленныхъ въ копѣйкахъ суммахъ, напримѣръ не 8 или 9 коп., а 10 коп., а излишки должны составить такой капиталъ, изъ котораго возможно производить или плату за канцелярскіе расходы или за печатаніе отчетовъ по кассѣ.

Подъ семьею участника надлежитъ считать: родственниковъ и свойственниковъ по восходящей, нисходящей и боковымъ линиямъ, и всѣхъ тѣхъ, кто при жизни и смерти участника проживалъ съ нимъ въ его семьѣ или пользовался отъ него полнымъ иждивеніемъ. Это послѣднее обстоятельство должно быть подтверждено не менѣе, какъ тремя участниками кассы.



Изъ сочувствія къ положенію служащихъ при потерѣ ими супруговъ, можно бы внести въ уставъ обезпеченіе пособіемъ въ половинномъ размѣрѣ за смерть жены или мужа участника или участницы кассы, если только они сами не были участниками на тѣхъ же основаніяхъ, но только съ тѣмъ условіемъ, чтобы въ этомъ случаѣ въ рискъ принимали участіе только женатые.

Многіе изъ служащихъ, оставляя службу въ Кинешемскомъ земствѣ, переходятъ на частную службу или въ другое земство; какъ бы въ вознагражденіе за то, что они состояли участниками и несли извѣстнаго рода рискъ, желательно бы и по оставленіи ими службы въ Кинешемскомъ земствѣ дать имъ извѣстный срокъ, напримѣръ годовой, въ теченіе котораго, если ихъ постигнетъ смерть, родственники ихъ могли бы получить причитающееся имъ пособіе. Для этого необходима постоянная связь съ кассою, своевременная уплата ими въ теченіе того срока причитающихся съ нихъ платежей за смерть другихъ участниковъ; основною суммою для расчета можетъ считаться или сумма послѣдняго ихъ жалованья, или та, какая будетъ получаться ими на новомъ мѣстѣ.

Какого либо врачебнаго осмотра или освидѣтельствованія для зачисленія участникомъ не требуется.

Желательно, чтобы участіе въ кассѣ было обязательно для всѣхъ служащихъ уѣзднаго земства и его учреждений.

Судя по отвѣтамъ служащихъ Кинешемскаго земства, желательно настоящую записку сообщить на обсужденіе служащихъ всѣхъ земствъ Костромской губерніи, въ томъ числѣ и губернской управѣ, гдѣ въ результатъ практичнѣе и сосредоточить все управленіе и завѣдываніе дѣлами кассы, если на то будетъ общее согласіе. При участіи большаго числа лицъ рискъ участія будетъ гораздо менѣе, польза же такого учрежденія внѣ споровъ.

Если окажется, что единовременныя отчисленія ложатся тяжелымъ бременемъ, то для осуществленія цѣлей кассы возможно бы производить ежемѣсячное отчисленіе отъ жалованья

участниковъ по 1%, для чего необходимо конечно согласіе Управы. Такія отчисленія могутъ расходоваться только на пособія семьямъ умершихъ членовъ, и всѣ неизрасходованныя суммы составляютъ собственность членовъ, хотя бы и умершихъ.

Изъ приводимой при семъ таблицы видно, что всего въ уѣздномъ земствѣ, не считая учителей Министерскихъ школъ, имѣется 275 служащихъ съ мѣсячнымъ жалованіемъ въ 11112 руб. 59 коп. При обязательномъ отчисленіи 1% въ мѣсяцъ со всѣхъ составитъ сумма за годъ 1300 руб. Если въ среднемъ въ годъ ожидать 5 случаевъ, то считая въ среднемъ по 50 р.  $\times 6 = 300$  руб. увидимъ, что потребуется 1500 руб. Слѣдовательно, на 5 смертныхъ случаевъ 1% отчисленія недостаточно, чтобы оказать помощь въ полугодномъ размѣрѣ.

Изъ подробнаго ознакомленія со смертностью можно бы вывести какое либо заключеніе. Къ сожалѣнію такихъ свѣдѣній здѣсь не имѣется.

Бухгалтеръ *Александровскій.*

20 Января 1911 г.











